编辑:邢程|美编:王丹妮|责校:李传富

# 上海城市总体规划出炉 2040年人口控制目标2500万



22日,上海市向全社会公示《上海市城市总体规划 (2016-2040)》草案,在接下来一个月内接受市民的意见 建议。规划草案令人瞩目地提出,上海未来人口调控目标为2500万人左右,规划建设用地总规模要"负增长"。

上海是中国的上海,是世界的上海。在这份影响未来数十年的城市布局的手册中,还有哪些看点值得关 注?又有哪些亮点值得期待?

### 看点一:人口调控,用地"红线"

作为规划的重点,人口和土地两条"硬杠杠"无疑最 引人关注。

对此,规划明确显示,至2040年上海人口调控目标 为 2500 万人左右。同时,根据全球城市开放发展的特点,在常住人口基础上,以实际服务人口(包括常住人 、半年以下暂住人口、跨市域通勤人口、短期游客等) 的合理需求, 预留公共服务设施和基础设施的保障能 而根据上海市统计局数据显示,截至2015年末上海 市常住人口总数为2415万人。这意味着,未来24年里,

上海的人口增量会控制在百万人以内。 与此同时,规划还显示,"至 2040 年,上海市规划建设 用地总规模控制在 3200 平方公里以内,加强公共服务设 施等城市公共空间供给,合理调控城镇住宅用地规模"

人口和土地的调控,直接影响了公众最关注的住房 问题。对此,上海市城市总体规划编制工作领导小组办 公室主任、上海市规划国土资源局局长庄少勤补充说, 上海是要建设"可负担、可持续"的住房供应体系,"可负 担不是商品房价格的问题,而是居住成本"

"大家不用担心今后没有土地供应了,住房用地是充足的",庄少勤表示,"可能今后家庭规模会小一点,满

足今后创新创业人才不断交流的需要。

对于未来住房的空间布局,庄少勤表示,"根据未来 的发展要求构建网络化、多中心、组团式、集约化的发展 格局,未来新城、新市镇成为人口进一步集聚的区域,这 些地方的住房供应会增加,当然这些地区公共服务的能 级也会提升。

#### 看点二:城市副中心,不搞摊大饼

规划草案显示,上海将有9个主城副中心、5个新城 中心和2个核心镇中心。城市副中心是面向市域的综合服务中心,兼顾强化全球城市的专业功能。在中心城内 继续提升五角场、真如、花木3个副中心的功能,并新增 金桥、张江2个副中心。在宝山、虹桥、莘庄、川沙4个主 城片区内分别设置主城副中心,实现主城区各片区的均 衡发展。在嘉定、松江、青浦、南桥、南汇等5个新城内分 别设置新城中心,在金山滨海地区和崇明城桥地区设置 核心镇中心,强化面向长三角和市域的综合服务功能, 承载全球城市部分核心功能。

对此,上海市发展改革委巡视员王思政表示,在 2040 规划当中,明确提出四条底线,人口的底线、土地 的底线、环境的底线、城市安全的底线,这都是做强核 心功能、去非核心功能的基础工作。同时也"强调政府 引导和市场的推动,与市场机制相结合。政府不能包办 代替,特别是在很多产业发展当中,有的产业不是政府 能简单规划出来的,更多要靠市场。

#### 看点三:上海大都市圈,高铁交通出行圈

随着高铁的开通,长三角的一体化已经大大提升。但

是,未来长三角的出行时间更将从"小时级"进入"分钟级"

上海市规划国土资源局副局长徐毅松表示, "这次规划里划定了包括上海、苏州、无锡、南通、宁波、嘉兴、舟山在内的1+6的'上海大都市圈'。作为上海区 域一体化发展的核心,形成90分钟的交通出行圈。

根据目前的高铁通车情况,上海至宁波和舟山的 交通出行还超出了90分钟范畴。而上海和其他城市 之间的交通,无论是高铁还是高速公路,都已经让出 行非常便利。可以想象,未来上海大都市圈的出行真 正将实现"说走就走"的地步。

## 看点四:绿色、便利与宜居

宜居或许是未来的上海最大的亮点, 其中, 绿色和 便捷,是未来上海宜居的两大特色。

规划显示,到 2040年,"营造宜居、宜业、宜游、宜学的 15 分钟社区生活圈""城市平均通勤时间不大于 40分钟""保证每个社区生活圈内 400平方米以上的公共 开放空间的 5 分钟步行可达率达 90%以上"。 对此,庄少勤表示,"15 分钟社区生活圈是这次规划的

亮点,15分钟是步行距离,所以是低碳绿色的社区,通过步 行就能够解决你在社区里基本生活,乃至于工作、休闲、学

同时,规划还显示,"确保生态用地占市域陆域面积 比例在 60%以上,森林覆盖率在 25%以上,河湖水面率不低于 10.5%。""鼓励公共交通,自行车等绿色交通出行,至 2040 年,全市绿色出行比例达到 85%以上"。

"环境质量的改善是生态之城里必须要做到的", 庄 少勤表示,"我们希望未来的环境标准能够符合上海的国际地位,能够和国际其他的全球城市媲美"。/新华社

# 杭州一群初中生做了一件很棒的事 路人都来抢购

屋顶绿化,很多地方都有。但杭州丁桥街道的丁兰实验中学屋顶就像一个庞大的空中蔬菜基地,学校请农科院的 专家做了专门设计,每幢教学楼的屋顶都是菜园,总面积3000多平方米。这个暑假,学校空中蔬菜基地全是绿油油 的,冬瓜南瓜丝瓜毛毛菜,辣椒毛豆长豇豆,蔬菜品种多,长势喜人

21日傍晚,丁兰实验中学703班、801班、907班10多位初中生,在学校屋顶菜园摘了冬瓜、毛豆和辣椒。22日早上五点 半,同学们又去摘了辣椒,拔毛毛菜,装了满满好几筐,随后兵分三组,在学校附近的社区义卖。

> 早上七点半,丁桥美邻嘉苑小区北门口已经很热 闹了,801班的学生摆出新采摘的冬瓜、南瓜、毛豆、辣椒……一位戴眼镜的小男孩涨红了脸开始叫卖: "走过路过,不要错过啊,新鲜无污染的有机蔬菜便 宜卖喽……叔叔阿姨爷爷奶奶,快来支持我们的蔬菜 义卖活动啊。

> 六七个大妈立刻围上来,大家你一言我一语:"你们 几个伢儿来做啥啊?"

戴眼镜的男生回答:"我们是丁兰实验中学的学生, 这是我们学校屋顶菜园种出来的蔬菜,绝对无公害,我们早上5点多去采摘来的。冬瓜一块钱一片,丝瓜两块钱一根,辣椒两块五毛钱一袋,毛豆4元一斤,你们买一

听说是学生们自己种的蔬菜,价格又这么实惠,很

多大妈们果断出手,只用了13分钟,这一小组的蔬菜全 部卖完,卖了80元

其他两个组,行情也很不错。907班的小组是三位女 生,她们借来三轮车、电子秤,现场称现场卖。20分钟就 被一抢而光,卖了145元。

703 班的同学们,是今年新初一学生,他们采摘的菜 比较多,22日卖了271元,是销售冠军。别看他们只是新 初一,做事情却很老到——四位同学在一个路口,放好 了电子秤,还支起宣传"绿色有机蔬菜"的黑板。

孩子们各显神通,用各种办法推销蔬菜-微信二维码打八折,买蔬菜赠送亲手制作的气球狗给 小朋友,没零钱可以支付宝微信支付······孩子们热情 的叫卖声,引来很多路人,40多分钟,所有的蔬菜一抢

这次活动,参加的同学都说收获满满。 说,他早上五点多就起床,上学校楼顶采摘蔬菜了,整理干净,再按重量装在网格袋子里。"这是暑假第 一次起得这么早,有点累,但体会到了赚钱真的很辛苦,爸爸妈妈不容易。"

个小组的同学,22日卖菜一共卖了496元钱,这 钱怎么花,同学们事先已经想好了。

他们买了矿泉水、雪碧、可乐、冰红茶等饮料,来 到了学校附近的环卫站、公交公司和交警执勤点,给

烈日下的工作者送去清凉,献上自己的爱心 丁兰实验中学赵校长说,学校屋顶的菜园,有专门 的管理人员在打理,平时同学们也经常上楼顶,在菜地干活,体验做"都市小农民"。

"以前同学们也义卖过蔬菜,大家都很有积极 今后学校要用好教学楼顶上的菜地,通过各种 劳动,让孩子们感受到劳动的艰辛,培养同学们勤 动手、爱劳动的习惯。 也通过种植蔬菜活动,让同 学们能更好地学习和运用课本上的知识。

/都市快报